

К ЮБИЛЕЮ АКАДЕМИКА РАМН В. А. МИХЕЛЬСОНА



18 сентября 2005 г. исполнилось 75 лет со дня рождения выдающегося отечественного анестезиолога-реаниматолога, академика Российской академии медицинских наук, лауреата Государственной премии СССР Виктора Аркадьевича Михельсона.

После окончания 1-го Московского медицинского института в 1953 г. В. А. Михельсон в течение 3 лет работал хирургом в участковой больнице Грозненской области. Понятно, что в участковой больнице, расположенной в промышленном нефтедобывающем районе, хирургу приходилось заниматься всей неотложной и экстренной медициной. Эта работа явилась началом становления Виктора Аркадьевича как будущего ученого. В 1956 г. он поступает в клиническую ординатуру на кафедру факультетской хирургии 1-го Московского медицинского института им. И. М. Сеченова, которой заведовал известный хирург И. С. Жоров. Профессор И. С. Жоров был активным сторонником внедрения в клиническую практику общего обезболивания, и вполне естественно, что В. А. Михельсон уже в ординатуре начал изучать основы и стал заниматься анестезиологией. Этому способствовала и творческая обстановка, царившая на кафедре, и энтузиазм молодых врачей и исследователей: Г. И. Лукомского, А. З. Маневича, В. М. Юревича, ставших впоследствии профессорами и известными учеными.

После окончания ординатуры, работая на кафедре, В. А. Михельсон последовательно прошел все ступени профессиональной лестницы сначала в качестве старшего врача-лаборанта, младшего научного сотрудника и затем старшего научного сотрудника.

В 1961 г. В. А. Михельсон защитил кандидатскую, а в 1967 г. — докторскую диссертацию. Обе работы были посвящены проблеме применения мышечных релаксантов в анестезиологии.

В апреле 1968 г. В. А. Михельсон был избран по конкурсу заведующим научно-исследовательской лабораторией детской анестезиологии и реаниматологии при кафедре детской хирургии, а с 1980 г. он профессор кафедры детской хирургии II МОЛГМИ им. Н. И. Пирогова. Академик Ю. Ф. Исаков, заведующий кафедрой детской хирургии, четко определил задачи — дальнейшее развитие

детской хирургии невозможно без идеальной службы анестезиологии и реаниматологии.

С переходом Виктора Аркадьевича на кафедру детской хирургии начинается его новый творческий этап — развитие педиатрической анестезиологии и реаниматологии.

Под руководством В. А. Михельсона на кафедре детской хирургии проводится ряд исследований по актуальным проблемам интенсивной терапии, анестезии и реанимации детей, особенно раннего возраста и новорожденных. Он явился организатором в 1980 г. первого в стране неонатального центра. За разработку и внедрение в клинику методов интенсивной терапии новорожденных в 1987 г. В. А. Михельсон удостоен звания лауреата Государственной премии СССР.

В. А. Михельсон — член президиума Всероссийского научного общества анестезиологов-реаниматологов, член правления Европейской федерации детских анестезиологов и реаниматологов, член редколлегий нескольких центральных российских медицинских журналов, заместитель председателя ученого совета РГМУ по присуждению степени кандидата медицинских наук. Виктор Аркадьевич постоянный участник многочисленных конгрессов и конференций, съездов и семинаров, проводимых в нашей стране и за рубежом.

Академик В. А. Михельсон — автор более 350 научных публикаций, 3 учебников и 21 монографии, которые явились большим вкладом в развитие отечественной науки. В. А. Михельсон является автором 14 изобретений, под его руководством защищено 18 докторских и 91 кандидатская диссертация. Первый в нашей стране учебник "Детская анестезиология и реаниматология" был переведен на английский язык.

Профессиональный опыт, энергия и организаторские способности позволили В. А. Михельсону создать сначала коллектив единомышленников, а впоследствии и научную школу, учениками которой были профессора И. Ф. Острейков, Л. Е. Цыпин, В. А. Гребенников и многие другие, которые в настоящее время работают профессорами и доцентами, заведующими отделений и кафедрами, практическими врачами анестезиологами-реаниматологами и руководителями научных подразделений в Москве, Екатеринбурге, Казани, Саратове и других городах нашей страны и СНГ.

Являясь внештатным детским анестезиологом-реаниматологом Минздрава РФ, В. А. Михельсон много сил и внимания уделяет организации и созданию службы детской анестезиологии-реаниматологии в стране. При активном участии и руководстве Виктора Аркадьевича Михельсона в стране создавались отделения интенсивной терапии детей раннего возраста, выездные реанимационные детские консультативные бригады, отделения токсикологии и гипербарической оксигенации в детских стационарах.

В. А. Михельсон — мудрый, добрый и чуткий человек, неутомимый врач, ученый и учитель. Он пользуется заслуженным уважением в коллективе кафедры и отделениях Филатовской и Республиканской больниц. Он с успехом сочетает большую и напряженную работу в клинике с научной и педагогической деятельностью.

Все члены редколлегии и редакция журнала "Анестезиология и реаниматология" поздравляют Виктора Аркадьевича и желают ему здоровья на долгие—долгие годы, творческих успехов и душевного спокойствия.